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AtalakuJtunk ... 
1994. június 1. Elérkeztünk ehhez a naphoz is, három 

évi szervező, átalakító munka után, ezen a napon meg­
kezdte működését a Szegedi Vizügyi Építőipari és Szol­
gáltató Kft. 

Mi az átalakulás lényege? 
III. ÉVFOLYAM 

5-6. SZÁM 1994. 

MÁJUs-JÚNIUS 

ÁRA: 6 FT AZ ALSÓ-TISZA-VIDÉKI víZÜGYI IGAZGATÓSÁG LAPJA A vízügyi igazgatóságokat többször érte támadás 
amiatt, hogy egy szervezeten belül hatósági, beruházási és 
vállalkozói tevékenységet folytat. (Megjegyezzük, 
tényleges, bebizonyított visszaélés, vagy jogtalan előny­
szerzés ebből soha nem származott). 

Ki fizeti a révészt? Ez á kivitelező szervezet létrejöttekor (30 évvel ezelőtt) 
a nagyszámú saját beruházási és rekonstrukciós mun­
kákat végezte, majd ezek csökkenésével folyamatosan 
növelte piaS!i tevékenységét. 

Kerekasztalvita az Alföld vizgazdálkodási kérdéseiről Ma már azonban az igazi piaci megjelenések a vízügyi 
igazgatósági hivatali szervezet bizonyos mértékű gátját 
képezte, a költségvetési gazdálkodás szabályai - a forgó­
alap hiánya, a hitelfelvételi tilalom, a közalkalmazotti 
merev munkaügyi szabályok stb. - nem tehették igazán 
versenyképessé a vízügyi kivitelezőket. 

A Magyar Hidrológiai Társa­
ság Vízgazdálkodási szakosz­
tálya 1994. június 15-én nagy 
érdeklődéssel kísért kerekasz­
talvitát rendezett Kecskeméten, 
a Kiskunsági Nemzeti Park 
Igazgatóságának székházában. 

A vitát dr. Iványosi Szabó 
András, a KNP igazgatója ve­
zette. Az egyik vitaindftó elő­
adást dr. Csatári Bálint, az 
MTA Regionális Kutatások 
Központja Alföldi Tudományos 
Intézetének igazgatója tartotta. 
Ebben a vízgazdálkodási kérdé­
seket az átfogó Alföld-program­
ba ágyazta, s hangsúlyozta, 
hogy egységes makroregionális 
tervre épülő fejlesztés kelL A 
másik vitaindító előadásban Ká­
konyi Árpád, a KNP osztályve­
zetője utalt arra, hogy a Duna­
Tisza köze súlyos vfzhiányát a 
természeti környezet már nem 
tudja tolerálni ezért aktív vfz­
gazdálkodásra van szükség, 
melynek több konkért példáját 
fölsorolta. 

A felkért hozzászólók hosszú 
sorában először Szendr15né dr. 
Font Erzsébet a KTM Terület­
fejlesztési Főosztályának veze­
tője, a kormány által nemrégi­
ben jóváhagyott Alföld-fejlesz­
tési és tájvédelITli programot 
főbb vonásaiban ismertette,. 
különös tekintettel a vfzgazdál­
kodási feladatokra. Kiemelte, 
hogy az Alföld kulcskérdése a 
víz, melynek hiányát tározással 
is lehetne enyhíteni. Dr. Tóth 
Albert országgyűlési képviselő 
a szakemberek megnövekedett 
és másra át nem háríthtó fele­
lősségére hívta föl a figyelmet, 
mert különben előfordulhat, 
hogy az Alföldnek nemcsak 
szülője, de végzete is lesz a víz. 
Schreffel Rudolf (OVF) tájékoz-

- tatást adott a Tisza-völgyi víz­
készletgazdálkodási helyzetről 
és az annak javítása érdekében 

foganatosított, illetve tervbe 
vett intézkedésekről, majd a 
Duna-Tisza köze sanyarú vízvi­
szonyait ecsetelte (a hátságon 
nemhogy víz, de vízhálózat 
sincs), és vázolta a vízkorláto­
zás, a vízvisszatartás és a víz­
pótiás lehetőségeit. Iványosi 
Szabó András közbevetőleg 
megjegyezte, hogy a helyi 
vfztározás fontos, de a hátság 
gerineén nincs mit visszatartani. 
Ezek után Simonffy Zoltán 
(VITUKI) a vízháztartás válto~ 
zásának, a vizkészletek csökke­
nésének elméleti megvilágftását 
adta és a probléma komplex 
vizsgálatát javasolta. 

Török Imre György, az 
Ativizig műszaki igazgatóhe­
lyettes főmérnöke, a Duna­
Tisza közi vIzháztartási helyzet 
nagyon alapos föltáró munkái­
ról és a megoldási lehetőségek 
kidolgozásáról ' szólt, s fölhívta 
a figyelmet a döntéshozók fele­
lősségére. A helyzet jelentős 
javulását csak a vízpótló rend­
szerektől várhatjuk, nagy kér­
dés viszont, hogy ki fizeti a 

"révészt"? A költségeket vala­
milyen arányban meg kell majd 
osztani. Vajk Ödön (Közép­
Tisza vidéki Vizig) a Duna­
Tisza köz i talajvízszint süllye­
dés okait elemezve rávilágított 
arra, hogy nagyon fontos befo­
lyásoló tényezőkről, mint pél­
dául a párolgásról, nagyon ke­
vés valós információnk van. 
Integrált monitoring-rendszerek 
létrehozását szorgalmazta. 
Ziegler István, az Alsó-Duna­
völgyi Vizig igazgatója, a prob­
lémák megoldásának kulcsát 
egy Duna-Tisza közi társadalmi 
bizottság létrehozásában látja, 
melyben a helyi érdekeltek és 
az érintett hatóságok képviselői 
egyaránt helyet kapnának. 

A vitába többen bekapesolód­
tak. Dr. Balásházy László 
(KTM) a Duna-Tisza közi fel­
adatokról készülő kormány 
előterjesztésről számolt be, s 
több nyitott kérdés tisztázását 
sürgette. Dr. Papp Ferenc - fél 
évszázados tapasztalataira ala­
pozva - az Alföldön folyó vfz­
hasznosítást többcélú rendsze­
rekkel (a vízi közlekedésre is 

gondolva) és a megváltozott 
életminőség figyelembevéte­
lével, a tárcák szorosabb együtt­
működésével ajánlotta folytatni, 
illetve befejezni. Ivanics István, 
Kecskemét város alpolgármes­
tere, újdonsült országgyűlési 
képviselő szerint a problémát a 
finanszírozás oldaláról kell 
megközelíteni és a feladatokat 
pénzügyileg is meg kell ter­
vezni és megalapozni. Ez ko­
moly szervezést és politikai 
döntéshozást is igényel, mert a 
megoldás nemcsak helyi , ha ­
nem nemzetgazdasági érdek. A 
halogatás helyett sürgős tettekre 
van szükség, a krónikus állapot 
kezelését valamelyik vízkivételi 
mű építésével lehetne elkez­
deni. Novák János (Agrometeo­
rológiai Obszervatórium, Kecs­
kemét) szerint az időjárás gyö­
keres megváltozására 3-4 éven 
belül nem lehet számitani, ezért 
a Duna-Tisza közi vízháztartási 
problémán, mely sehol sem 
jelentkezik ilyen élesen, emberi 
beavatkozással kell javítani. 

Dr. Pálfai Imre 

A kormány ez év tavaszán hozott határozatával lehe­
tővé tette a kivitelező részleg kft-vé alakítását, ellátja 
forgóalappal és a nem vízügyi alapfeladatok ellátásához 
tartozó vagyonrészből megfelelő vállalkozói vagyon 
alapítható. 

Ez a kft, amely száz fő vízügyi dolgozó ból alakult, 
állami tulajdonban maradó, egyszemélyes kft, a tulaj­
donosi jogokat a vízügyi igazgatóság gyakorolja. A kft 
amellett, hogy kihasználja a pénzügyi szabályozás lehe­
tőségeit, rugalmasabb piaci szereplóKént jelenhet meg, 
megtartja a vízügyi szakmai hagyományokat és bizton­
sági védelmi munkálatokhoz az igazgatóság első számú 
segédcsapatát képezi embereivel és gépi eszközeivel. 

A kft minden dolgozójának, köztük Baranyi Sándor 
ügyvezető igazgatónak sok sikert kívánunk. 

Ne felejtsék és mi sem feledjük, ÓK továbbra is a víz­
ügyi család megbecsült tagjai. 

Dr. Kováts Gábor 

Környezetvédelmi világnap '94 
Szeged Zöld Kereszt - szegedi nyilatkozat 

1994. június 5-én a Környezetvédelmi Világ­
nap országos rendezvénysorozatát az Alsó-Tisza 
vidéki Környezetvédelmi Felügyelőség szer­
vezte, Szegeden. 

A nemzeti megemlékezésnek már hagyomá­
nyai vannak az országban, amely a nemzeti 
összefogás szükségességét világméretű együtt­
működés keretében a fenyegető, a környezet 
helyrehozhatatlan tönkretételét is magába foglaló 
veszéllyel szembeni egységes fellépésre kívánja 
a lakosságot mozgósítani. 

A rendezvénysorozat a figyelemfelketés célza­
tával a "Természet és, művészet" címmel Holler 
László hódmezővásárhelyi festőművész alko­
tásaiból rendezett tárlattaI, huUadékgyűjtési ver­
seny meghírdetésével, a győztesek jelentős díja­
zásával, a környezetvédelmi felügyelőségek te­
vékenységéről, feladatairól szóló kiadvány meg­
jelentetésével tudosftotta napjaink környezeti 
kihivásait. 

A központi ünnepségre június 5-én (vasárnap) 
10 órakor a megyeháza nagytermében került sor 
a tárca képviselői: dr. Gyurkó János környezet­
védelmi és területfejlesztési miniszter, dr. Tarján 
Lászlóné politikai államtitkár, dr. Kemény Attila 
közigazgatási államtitkár, Reiniger Róbert Kör­
nyezetvédelmi Főfelügyelőség hivatal vezetője, 
dr, Major Tibor Atiköfe igazgatója, továbbá a ré­
gió képviseletében dr. Farkas László köztár­
sasági megbízott, Szeged város képviseletében 
dr. Lippai Pál polgármester, dr. Lehmann István 

Csongrád Megyei Közgyűlés elnöke, és más 
fontos közéleti személyiségek jelenlétében. 

Ünnepi megemlékezést dr. Gyurkó János 
miniszter és dr. Major Tibor igazgató mondott, 
köszöntő hangzott el dr. Lippai Pál polgármester 
részéről. Az ünnepségen kiemelkedő környezet­
védelmi tevékenységéért az ország különböző 
részéről 30 fő miniszteri kitüntetésben részesült. 

Dr. Major Tibor az Atiköfe igazgatója soron 
kIvüli előléptetésben és pénzjutalomban része­
sítette munkájuk elismeréseként Kónya Károly 
és Krfmer Tibor osztályvezetőket. Elismerés 
illeti azokat az iskolai kolJektívákat is, amelyek 
jelenlétükkel és a hulladékgyűjtési versenyben 
való részvételükkel az ifjuság lelkesedését és 
érdeklődését bizonyították a környezetvédelem 
ügye iránt. 

A tárca területi vezetői és más megbízottak 
jelenlétében köszönetnyíl vánító- búcsúztatóra 
került sor a tárca éléről távozó dr. Gyurkó János 
miniszter és dr. Tarján Lászlóné politikai állam­
ti tkár részéről . 

A Magyarország Zöld Kereszt szervezet a 
Kyotoban (Japán) 1992. április 19-én megalakult 
Nemzetközi Zöld Kereszt szervezet alapelveihez 
és céljaihoz kapcsolódva nemzeti szervezetként 
jött létre. Ideiglenes ügyvivő testülete Szegedi 
Nyilatkozatot és Ismertetőt bocsátott ki dr. 
Tarján Lászlóné aláírásával: 

"A globális környezeti veszély elhárítása nem­
zetközi összefogást igényeL Ezért a Kör­
nyezetvédelmi Világnap szegedi ünnepségén 

résztvevő magánszemélyek és környezetvédő 
szervezetek képviselői megalakították a Ma­
gyarországi Zöld Kereszt szervezetet, amely az 
1992, április· 19-én alapított Nemzetközi Zöld 
Kereszt (International Green Cross) szervezet 
alapelveihez és céljaihoz kapcsolódva, nemzeti 
szervezetként jön létre. 

A Magyarországi Zöld Kereszt ideiglenes ügy­
vivői várják a természet- és a környzetvédelem 
iránt elkötelezett polgárok és szervezetek jelent­
kezését. Az ügyvivők részletes tájékoztatást ad-

nak és a kapcsolatfelvételt biztosítják a kö­
vetkező címen: 1054 Budapest, Alkotmány utca 
29. VI. em. 604. Telefonlfax: 06-1-111-1634, 
vagy 111-4495. " 

A Környezetvédelmi Világnap szegedi 
rendezvénysorozata a környezeti értékek 
hatékony megőrzése érdekében az önkéntes 
társadalmi szerveződésekre, a társadalmi 
összefogás szükségességére és hatékonyságára 
kívánta felhIvni a figyelmet. 

Fehér István 
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Béla bácsi 
Kalapis Zoltán 

Rég i vízivi lág 
visszavonul 
A Szegecli Vfzmúveknél van egy ember, aki hallatlan sze­

rénységével, közvetlen modorával, s a munkával szembeni 
mérhetetlen alázatával tűnik ki. 

a Bánátban és Bácskában 
Ha ezt a három jelzőt együtt emlftem, bármelyik 'vfz­

műves dolgozó rávágja: - igen ez 6, Kocsárdi Béla bácsi, 
aki 61 éve a vízművek dolgozója, aki 1933. június 6-án 
lépett szolgálatba még Szeged Város Mérnöki Hivatalánál 
mint alsótelepi gépész, majd az üzemvitel gyakorlatát járta 
végig, mint gépésztechnikus. Volt kútfúrásnál fúrómester -
ez a munka különösen vonzotta, hiszen a fúrószár 
különleges rétegeket hozott a felszínre - üzen a föld méhe -
mondták akkoriban. (A külvásorban több ártézi kút született 
a keze nyomán mindenki hasznára). 

Az 1949. augusztus 20-i államosítással megszünt a 
mérnöki hivatali irányatás, önálló vállalatként működött a 
vízművek ezután, tanácsi telügyelettel. Itt beruházási 
csoportvezetőként, majd 1960-tól építési osztályvezetőként 
tevékenykeqett az 1975-ös nyugdíjazásáig. Mit nyug­
díjazásáig! - hiszen sosem ment nyugdíjba, ezután is 
ugyanúgy bejárt dolgozni, élő lexikonként víve tovább az 
ügyeket. 

Tehát észre sem vette senki, hogy Béla bácsi nyugdíjas 
lett. Csendben szerkesztette a "krónikát" a vízművek 
történeti leírását, ami magában foglalta a vízellátás, valamint 
a csatornázás történetét is - sajnos a fürdő történetével nem 
foglalkozik - ez kiegészítésre szorul, az utódokra vár. (Egy 
példány másolatot sikerült a Vízügyi Emlékhely részére 
megszerezni). Ezért döbbent meg az osztály, amikor Béla 
bácsi május 2-án bejelentette, hogy 61 évi szolgálat után 
visszavonul - egészsége már nem az igazi - mondja. 

Ki fogja a beruházási terv gerincét összerakni, ki viszi 
tovább a krónikát, ki állítja ki a beruházási és karbantartási 
adatlapokat, s ki fogja istápolni a nyugdíjas szakszervezeti 
tagjainkat - hiszen ezt is csinálta, szervezte, légyen 
bármilyen akció; s ezt sem tegnap óta, 1949-ben lett először 
bizalmi, funkcionált a szakszervezeti megyebizottságnál is 
gazdasági felelősként -, három aranyfokozatú szakszervezeti 
érem a bizonyítéka. Tavaly, amikor Mészáros Gábor 
igazgató köszöntötte őt a 60. jubileumi évben még újabb tíz 
éveket kívánt, most mégis közbeszólt a szervezet - pihenni 
kell. 

Megszakadt egy tradíció (Béla bácsi édesapja is - id. 
Kocsárdi Béla - a Mérnöki Hivatalnál dolgozott, mint 
műszaki tiszt, részt vett a Pávai féle vízfeltárásban, az Anna 
kút születésénél), bisz Béla bácsi lánya orvos lett, egyetlen 
unokája pedig az ötödik kontinensen él... 

Most több ideje lesz szeretett unokájának hosszú leveleket 
írni, sétálni a barátokkal a korzón, s ha egészsége engedi, 
kijárni a Szeged FC futball mérkőzéseire. 

Azért hozzánk is gyere Béla bácsi, mi mindig vissza­
várunk, az osztály - a műszaki osztály. 

Ágoston István 

Bő egy évtized alatt született 
"vizes" írásait gyűjtötte egybe 
Kalapis Zoltán. A műfajilag 
egymástól különböző nyolc 
tanulmány (szociográfia, hely­
és gazdaságtörténeti publi­
cisztika) múltbéli kalandozásra 
hívja az olvasót. 

A színhely a XIX.-XX. szá­
zadi Dél-vidék. Szereplői 

halászok és révészek, szekéren 
utazó csizmás inzseIlérek, akik 
pipafüstös esti óráikban gran­
diózus vízszabályozási, öntözé­
si terveket szövögetnek, akik 
ki tartó an j árj ák az ártereket, 
töltésépftési munkákat irnyíta­
nak, jelentéseket írnak a társu­
lati vezérkaroknak, egyszóval 
történelmi időben csupa hét­
köznapi dolgot művelnek, de 
kubikosaikkal együtt egy 
országot építenek minden haza­
fiúi lárma nélkül. 

Kalapis Zoltán forrásku­
tatásai során számos ki váló 
XVIII.-XIX. századi torontáli 
vízmérnök nyomába ered, hogy 
elporladó emlékükből valamit 
megmentsen az utókor számára. 
Egy-egy tervrajz, térkép, vagy 
jelentés fontos mozaikdarabkák 
kezében apályakép felvázolá­
sához. Vannak más mérnökök, 
akiknél biztosabb alapokról 
indulhatott. Beszédes József, 
Katona Antal, Képessy József 
esetében a szakmai életrajzok 
már korábban elkészültek -
mégis az egykori dél-vidéki 
újságok híradásai, valamint 
egyéb levéltári adatok számos 
esetben árnyalják a vízmérnöki 
tudomány csaknem másfél 
évszázaddal ezelőtti kiváló­
ságaiIól alkotott képet. 

De nemcsak az alkotó em­
bereket, hanem egy-egy alko­
tást is tanulmányainak tárgyává 
tesz a szerző. Az utolsó tiszai 
kompról szóló szociográfia 
szerencsére nem a tiszai kom-

Kézbevéve a kötetet joggal örvendezhetünk: ime a há­
boru sújtotta Jugoszláviában magyar nyelvű könyv jele­
nik meg. Ha belelapozunk örömünk megismétlődik: a 
magyar kulturális kormányzat anyagilag is támogatta a 
könyv megjelenését. Egy olyan munka kiadását, amely a 
régmúlt id6k vizi világával és napjaink vizügyeivel is fog­
lalkozik. 

pokat temeti, csak a Tisza tor­
kolati szakaszán utolsó útbaeső 
padéi komp egykori és mai 
életét idézi. 

A Bánátot és a Bácskát 
összekötő tiszai révátkelő­
helyek története, forgalmának 
változása hű tükre a környező 
régiók gazdasági fejlődésének, 
vagy éppen lemaradásának. 

Hasonlóan tanulságos tö­
rténet kerekedett az écskai 
tógazdaság meg a pusztapéklai 
rizstelep sorsának nyomonkö­
vetéséről. A tógazdaság tulaj­
donosa, az akkori Magyar­
országon az elsők között léte­
sített mesterséges ivadéknevelő 
pontyos tavat, amellyel a kez­
deti időkben szép sikereket ért 
el. A tógazdaság extenzív fej­
lesztése időnként azonban a 
rablógazdálkodástól sem volt 
mentes. Napjainkban új prob­
léma jelentkezik: a tó vfzután­
pótlása eddig legfőbb forrásá­
nak, a Begának szennyezettsége 
miatt ellehetetlenftí a hal­
tenyésztést. Szükségmegol­
dásként - jóval nagyobb költ­
séggel - a Tiszából lehet csak a 
vfzellátási gondokat megoldani. 

A vfzrendezési munkák 
mellett a Tisza-völgyi öntö­
zések elterj esztése számos 
kiváló mérnök álma volt az 
elmúlt másfél évszázadban. 
Ügyes, világlátott vállalkozókat 
is vonzottak a dél-vidéki lehe­
tőségek. Kalapis Zoltán, Türr 
István vállalkozásán keresztül 
mutatja be milyen környezetben 

és milyen korlátok között mo­
zoghatott az országépftő gon­
dolat. Türr István szemei előtt a 
Pó-medencei öntözéses gazdál­
kodás lebegett. Nagyszabású 
terveiben a mezőgazdasági 
többlettermékek vfzi úton kerül­
tek volna az adriai kikötőkbe és 
a világpiacra. Az első akadályt 
még sikerrel vette. 1872-75 
között megépült a 68 kilométer 
hosszú Ferencz József Öntöző 
és Hajozó Csatorna . Az ezt 
követő években azonban meg­
feneklett az ügy. Az öntözés 
költséges és ismeretlen kultú­
rájátóI idegenkedtek a gazdák 
és a birtokosok. 

Több sikert ért el e tájon a 

kiváló vízimérnök Péch József. 
A Szeged környéki kubiku­
sokkal megépített és állami 
költséggel berendezett puszta­
péklai telep évtizedeken át az 
öntözéses rizstermesztés re­
ményteljes propagandájának 
számított. 

Napjainkban az öntözés ügye 
ugyan elmozdult a holtpontTól, 
de még jó ideig napirenden 
marad, mint megoldatlan fel­
adat. A szerző e kérdésben 
optimista, de illúziói nincsenek: 
"A XIX. század nyíl ván kép­
telen volt az öntözéses gazdál­
kodás ügyét tető alá hozni, a 
XX. század viszont elmulasz­
totta ezt megtenni, előbbre volt 
az egyik, a második, a harmaclik 
háború, s ki tudja még mi min­
den más . Most marad a XXI. 
század, marad a remény ... " 

A szépen illusztrált kötet az 
újvidéki Fórum Könyvkiadó 
jelentette meg az elmúlt 
esztendő utolsó napjaiban. 

Fejér László 

Gyógyvizek Szegeden (II.) 
fi{ két vezető, Bu6cz Károly főmérnök és 

Papp Ferenc fürdőigazgató Pávai t Szegedre 
hfvta. (6 nem tartózkodott itt a fúrások ideje 
alatt, mivel a kutat nem a ,,kincstár", hanem a 
fürdő részére mélyftették.) 

A fúrási eredmények nagyon meglepték, 
mivel azok még1úl is szárny.iltaIé' áZ' el6te meg­
határozott értékeket. Az 1000 helyett 944 méter 
mélységből feltörő vfz nem 40, hane~58 °C;QS 
volt, 600 literes percenkénti hozammal. Ez a 
mennyiség több volt, mint amennyire a 
fürdőnek szüksége volt, fgy lehetővé vált annak 
bóvftése egy uszodával, s még további feles­
leget tudtak a közkifolyókba vezetni, nemso­
kára pedig a MÁV Igazgatóság fútésére is ezt a 
vizet vezették be az épületbe. 

A talált vIz ... 
A fürdő költségmegtakarítása hatalmas volt, 

hiszen a víz melegftésére egyáltalán nem volt 
szükség. 

A fúrás alapján Pávai megállapította, hogy 
harmaclidőszakbéli édesvfzi üledékes rétegből 
származó vízről van szó. Bizonyossá vált, hogy 
"a redőktől messze mélyesztett fúrások édes, 
illetőleg hidrokarbonátos vizet szolgáltatnak, 
amelyeket a rétegekben mélyből szivárg6 
földgázak (. .. ) a lyukacsos rétegek mentén 
felhajtanak, s a geotermikus gradiensnek 
megfelelő nagyobb hőmérséklettel, kisebb 
mélységben talá/juk meg. " 

Azt is megállapította, hogya szegedi fúrás 
messze a boltozat szárnyában történt, s bár 
ugyanolyan rétegből nyeri vizét, mint a hajdú­
szoboszlói, teljesen más a vfz, és a gáz össze­
tétele. A talált víz itt "kisebb hőmérsékletű 
édes, vagy csak túlnyom6an kalciumkarbonátot 

tartalmaz", kevesebb földgázzal. A fürdő palackozásra. Pautzer Dezső, a Fővárosi Sőr­
kútjánál a csöveket visszahúzatta, szűrővellátta főző szegedi képviselője, mivel a sör palac­
ei, majd távozott. Október végén tért vissza kozása számára kevés nyereséggel járt, s nagy, 
ismét, hogyafejleményekről tájékozódjon. erős konkurrencia jelent meg a piacon, a most 
Akkor a kút vizének a fürdőbe vezetése már kihasználatlanul elfolyó gyógyvizet szerette 

mészkő, a kifolyók bronzból vannak. Ide he­
lyezték át a Táncosnő figuráját, Csáky József 
alkotását. A szobor sajnos itt nem tud érvénye­
sülni, mivel nem kútszobor. 

.f~ly.~. Páv~ ~~l~!ko~~tt ,~ p?-!Z~rm~~te~rltl" ~ , volna palackozni. ., ... ~ Rétegvizek hasznos[.t'~ 
kifejtette neki, hogy akut furása réteghullám A városnak cserébe modem ivócsarnokot '1 ",sa 
oldalába történt, és hogy az így befogott áramló fgért a, kút fölé, s azt, hogy a bérleti idő lejárta ,_ . 
gáz- és . vfzhozaplot növeljék _ .egy kutat kell után a létesftményeket díjmentesen átadja a . 1950-ben fúrták az elso hévfzkutat fút~SI cé-
gyűjtőpontba fúrni, hogya szoboszióihoz városnak. A terv véghezvitele természetesen lokra a Haladás TSz-ben, s ezzel PávaI gon­
hasonló sós vizet kapjunk. Az a kút napi 3000 nem minden gond nélkül zajlott, mert a szó- d~lata valósággá lett,. ezt ~orra követte a többi, 
köbméter gázt szolgáltat, mely úgy képes 10 dások féltették megélhetésüket egy új saJ~os azonban PáVaI ~ásik elgondol~a, hogy 
falu energiaellátását biztosftani, hogy közben szénsavas ivóvíz megjelenésétől. ~aJd, egykor Szeg~d fürdővárossá válIk, csak 
2900 köbméter eláramLik, egyelőre hasznosftat- De végül is 1937. márciusában 25 éves tobbé-kevésbé, de Inkább kevésbé vált be. Bár 
lanul. Felhivta a polgármester figyeImét arra, bérleti szerződést kötött Pautzer a várossal. A ~~ógyvfz, gyógys:m,ó van, és Szeged üdülőte­
hogy ezt a fúrást immár az állam is támogatná, szerződés értelmében Várnay Marianne tervei rületnek számft, en ugy érzem, csak másodI a-
hiszen ez országos érdek. Felvázolta egy sze- alapján iv6csarnokot épített a kút fölé, illetve a gosan. . 
gedi fürdőváros képét is, melyből nem sok víz egy részét három kilométer hosszú veze- A ~zéke~y soron lévő ház~b~ geote~ku~ 
valósult meg utána. téken a Fekete sas utca alatt a Kölcsey utcai energIa ~.dJ~ a. meleget, a kozeh termálfurdo 

A fürdő kútjának ügye viszont jól haladt. A palackozójába vezette, ahol hűtés után szén- mellett ~Ifold!, autók par~oln~; valah?1 távo­
vizet december 2-án bevezették a fürdőbe, savval dúsítva csatos üvegekbe töltette. A la~b de:ruzsonJ~ba Anna-vl~et tolt ~gy Idős~á­
hozam a megfelelő volt, vegyelemzése bebi- kiváló epe-, és vesekőgátló, vérnyomáscsök- cs~ a kutnál, kisgyerek hajol. a kutk~:a folé; 
zonyította gyógyvfz voltát. Összetétele szerint kentő viz így már sokkal többek által hozzáfér- ~eg messzebb egy férfi ?araclicsomot ultet egy 
az alkálhidrogénkarbonátos vizek közé tartozik, hetővé vált. Pautzer a vfznek lánya nevét adta, u.vegházban, eg~ m~slk városban egy há­
(K++Na-) tartalma Na-ban kifejezve 347, l; azóta Anna a kút és a viz. z}asszony Anna-Vizes uveget tesz a kosarába az 
HC03 tartalma 890,6 mg literenként. Összes A zsidóüldözés Pautzert is tönkretette, s a kút ABC-ben ... 
szilárd alkotói 1345,25 mg tömegűek. a szerződés lejárta előtt a város kezébe került. Sokat köszönhetünk gyógy- és hévizeinknek, 

Mivel a kutat egy már meglévő kÍít foly- Sokáig nem gondoltak a palackozásra, csak és azoknak a mérnököknek, akik segftettek a 
tatásában fúrták, az eredeti kútszobrokat és me- 1965-ben indult meg új ra a víz ü veges Föld kincsét a felszínre hozni. a múlt század 
dencét a Ligetbe helyezték Új szegedre, előbb a forgalmazása. Majd korszerusftés következett, szegedi rétegvizkútjai atyjának, Zsigmondi Bé-

. t DAP k dt l k . I M dá h lának, és természetesen Pávai Vajna Ferencnek. 
Vigadó mögé, majd 1990-ben a templom a vIze .~ ,ez e pa ac 0~1lI a vo t a, c 
szomszédságába. utcai Jeggyarban, ahova Ujabb vezeteket Neki emléktáblát állított a város. Néhány 

.. 
Uvegbe zárva 

A vfz hamar népszerűvé vált, és egyre többen 
hordták a kifolyóról. Már a '30-as évek köze­
pén akadt olyan vállalkozó, aki engedélyt kért a 

építettek ki, itt már a gépsorokon nem a hagyo- méterre a Székely sori hőforrástól, a szürke pa­
mányos csatos, hanem a normális üdítősüve- nelrengetegben a márványlap hirdeti, kinek kö­
gekbe került "Anna". szönhetjük a finom, tiszta, gyógyító, melegítő 

Az ötvenes években az ivócsarnokot lebon- vizet. 
tották, egyszeru kifolyó kerűlt a helyére, majd 
azt is áthelyezték a fürdő fala mellé, végül 1982 
nyarán készült el a jelenlegi kút. Anyaga 

Molnár Balázs, 
a JATE Ságvári Endre 

Gyakorló Gimnázium tanulója 



1994. MÁJUS-JÚNIUS VíZPART 

A mindszent-székkutasi 
öntöz·örendszer 

Csongrád megye Tisza és 

Maros menti területeit - egyet-

len nagyobb térség kivételével 

- öntözővizet szállító csator-

narendszerek hálózzák be. 

Az egyetlen "fehér folt" a 

Tisza bal partján található, a 

Szentes környékét ellátó kurcai 

és hódmezővásárhelyi öntöző-

rendszer között. E térsé~ ter-

mészetesen éppen úgy igényli 

az öntözést, mint a környező 

területek. Az öntözővfz-ellátás 

eddig azért nem oldódott meg, 

mert a korábbi öntözésfej-

lesztési távlati tervek azt a 

nagyszabású nagy tőke-szék-

kutasi öntözőrendszer kereté­

ben, majd - miután ennek meg­

valósftása lekerült a napirendről 
készült el. Kidolgozásában - az 

vízminőségét. A 6000 hektárt zőrendszer 1. ütemében ter-

kiszolgáló fő vízellátó vezett főbb létesítmények közül 

létesftmények beruházási a főcsatorna, miután keresztezte 

költségét a tanulmány 1990. évi a Hódmezővásárhely-szentesi 

árszÍnten 300 milliónyi forintra közlekedési utat, a tégláséri 

becsülte. . belvfzcsatornába torkollik, 

1991-ben a hódmezővásár- amely közel vfzszintes fenék­

helyi és a szentesi székhelyű vonalú, s hozzávetőlegesen l 

vfzgazdálkodási társulat meg- köbméter/s vízhozam tovább­

bízásából az Ati vizig az Itt szállítására képes. Az öntözővíz 

Flygt Kft. közreműködésével szétosztására további bel­

kidolgozta a mindszent-székkutasi vfzcsatornák (például: a Ke­

öntözőrendszer 1. ütemének nyere-éri főcsatorna felső 

vfzjogi engedélyezési tervét. A szakasza) is igénybe vehetők. 

fővízkivételi szivattyútelep Ilyen formán a rendszer az I. 

(mártélyi szivattyútelep) és a ütem munkáinak kivitelezése 

holtág északi részére telepített után kb. 3000 hektár öntözendő 

esésnövelő szivattyútelep terület ellátására fog vizet 

(szegfúi szivattyútelep) terve szolgáitatni. A beruházási 

egyaránt 1,5 köbméter/s költségeket a társulatok saját 
öntözési igények föltárásában -

- a Kurca és a szarvas-kákai teljesítmény figyelemb.evé-
az Agrober szegedi irodája is 

erőforrásain kfvül az FM, a 

Vízügyi Alap és a Hódmező­

vásárhelyi Önkormányzat 
öntözőrendszer bővítésével részt vett. teléve készült, oly módon, hogy 
irányozták elő de utóbbiakra később praktikusan 3 köbmé-

, A tanulmány a Tisza Mártély 
sem került sor. Mivel e _ Mindszent közötti szakaszán ter/s-ra lehessen bővíteni. A támogatásával lehetett előte-
rendszerek szabad kapacitását _ a mártélyi holtág alsó végén _ terv tartalmazza még az öntöző remteru. 

időközben más öntözésfej- egy fővfzkivételi szavattyú- főcsatorna kezdeti 9,6 km A kivitelezési munkák 1993. 

Iesztések fölemésztették , a telep, a holtág felső szakszán hosszú szakaszát, a rajta lévő tavaszán kezdődtek (kivtelezők: 

mindszent-székkutasi térség egy másik szivattyútelep, és az műtárgyakkal együtt. A vasutat a két társulat és az Itt Flygt 

ellátására új megoldást kellett innen induló új öntöző főcsator- keresztező műtárgy a végső Kft.). Eddig (1994. június 

keresni. na létesítését javasolja a vfzszállításra, a csatornaszel- elejéig) elkészült a Tisza-parti 

Az "új megoldás" koncep- mintegy 6000 hektárnyi öntö- vény 1,5 köbméter/s vfzszál- és a holtág menti szivattyútelep, 

cióját az Atikövizig 1990-ben zendő terület ellátására, továbbá lításra épült ki . A hozzáve- valamint a főcsatorna 4120 fkm 

kidolgozott tanulmánya tartal- esésnövelő szivattyfútelepeket tőlegesen költségvetési elő- szelvényig, a műtárgyakkal 

mazza. A tanulmánya megyei és mellékcsatornákat. A meg- irányzat szerint a vázolt 

mezőgazdasági szakigazgatási oldás különös előnye, hogy az létesítmények az energiaellátási 

szerv kezdemény.e~ésére, két üdülési célra (fürdésre) is és egyéb járulékos költségekkel 

vízgazdálkQdási társulat és az.. hag.znált-holt{rgb~n "folyamatos együtt 130 millió forintba ke­

érdekel~őgazdasági üze- vízpótlást és vfzátfolyást te- rülnek. 

együtt. Építés alatt áll a fő­
csatorna további szakasza. Az r. 
ütem várhatóan 1994-ben be­

fejeződik. 

Az ismertetőt összeállftotta: 

mek an}'flg'f.áidmatvállalásá-vál 4"emtve jelentősen javftia annak A 'mindszent-székkutaSi öntö- Dr. Pálfai Imre 
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A csárdában vizet mérnek 
Az összefogás szép példája megállásra készteti a térsé­

günket szerető és azt gyarapítani vágyó embert. Ilyen 
gondolat járhatott azoknak a fejében, akiket az egészséges 
kíváncsiság állított meg a mindszenti út mentén, de azoknak 
is akik részesei voltak a közös mű megvalósításának és 
ünneplőt öltve szakítottak rá időt , hogy az átadás 
pillanatainak részesei legyenek. 

Hogyan is jött létre a Mindszent-székkutasi öntöző­
rendszer első ütemének megvalósftása? Az öntözésfejlesztés 
lehetőségeit vizsgáló szakemberek dr. Pálfai Imre irányf­
tásával változatokat készftettek a Hódmezővásárhely től 
északra és északkeletre eső térség vízellátására. A tanul­
mányokat bíráló érdekeltek a többcélúság mellett álltak ki és 
jól döntöttek. 

Olyan változat került elfogadásra amely az öntözéstől 
függetlenül is lehetőséget ad egy táj védelmi körzet haladó 
holtágának vfzpótlására, az öntözés időszakában pedig az 
öntözővfz minden köbmétere - átfolyva aholtágon - annak 
felfrissftését segíti elő. A döntést követően az elképzelést 
kiviteli terv formájába öntötte az Itt Flygt Kft. A mű első 
ütemének megépftését az FM meliorációs, a KHVM Vízügyi 
Alap és a Hódmezővásárhelyi Polgármesteri Hivatal céltá­
mogatásai, valamint az üzemek differenciált érdekeltségi 
hozzájárulásai tették lehetővé. 

Ezek a milliókban mérhető támogatások a mártélyi Holt­
Tisza haldokló vizének frissítéséhez, életterének újrate­
remtésébez és a mezőgazdasági termékek biztonságos 
hozamát szolgáló öntözéses technológiájához adtak az 
utolsó pillanatban esélyt . 

A rendszert ellátó vízkivétel a Tisza bal partján a mártélyi 
Holt-Tisza alsó végén van. A fővízkivétel a holtágat tölti fel 
az üzemvízszintig és ezáltal lehetőséget nyújt a holtág felső 
végének kanyarulatából kiágazó hullámtéri tápcsatorna 
feltöltésére is. A tápcsatorna végére telepített 1,5 köbmé­
ter/sec-os szegfúi szivattyútelep feladata a Tisza árvízvé­
delmi töltésén kivülre juttatni az éltető vizet. Az ezt követő 
9,5 kilométer hosszú földmedrű csatorna felső szakasza az 
első ütemben 1,5 köbméter/sec-ra épült ki. Mindszent 
közigazgatási területén a határ dűlőút mentén halad, ezt 
követően dél felé, majd keleti irányba megtörve a 45. számú 
szentesi közutat a 42,8 kilométeres szelvényb~n keresztezve 
csatlakozik a tégláséri csatornába. 

A tégláséri csatorna után a kenyereéri és a csicsatéri belvi­
zes csatorna ad lehetőséget a jövőben a víz továbbftására, 

Ez még csak a jövő! A jövő, melyben biztosan eljut a 
termést hozó vfz Székkutas, sőt Orosháza térségébe is és 
akkor reméljük újra meghfvót kapunk a Szegfű Csárdához 
egy italra. A Szegfű Csárdához, mely már csak emlé­
keinkben él és csupán névadója a térségnek, a szivattyú te­
lepnek, mely a régi szép időket idézve inni ad a szomja­
zóknak. 

Rátkai Pál 

XVIII. VIzrajzi Konzultáció 
Miskolc-Tapolca 1994. május 11-12. A vfzrajzi munkát nem lehet "kilóra" mérni! 
A hagyományoknak megfelelően ezévben is 

megrendezésre került a vízrajzosok konzultá­
ciója. A rendezvény a szokásoknak megfelelően, 
gyönyörű környezetben zajlott le. 

Gyakran éri az a vád ai:. ehhez hasonló rendez­
vényeket, hogy fomiálisak és elsősorban üdülés i 
célokat 'szolgálnak. Aki az elmúlt néhány év 
konzultációin részt vett, az láthatta, hogy ezek a 
konferenciák igen feszített programúak, sót még 
az estéket is szervezett szakmai programok töltik 
ki . Az ezévi rendezvények ráadásul a megszo­
kottnál egy nappal rövidebb időbe lettek összes­

szik figyelembe. Az előadásökból sajnos az is ki­
derült, hogy a beruházások idén előreláthatóan 
messze elmaradnak a kívánatostól. Évek óta 
visszatérő probléma, hogy a hálózat fenntartá­
sára szinte egyáltalán nincs pénz. Itt azért meg­
jegyzendő, hogy az "üzemelés" címen elköltött 
öSSzegek is tartalmaznak bizonyos fenntartás jel­
legű költségeket, csak ezt a jelenlegi értékelési 
módszerek nem mutatják meg. Azt, hogy egy 
felmerült költséget minek nevezünk, sokszor 
nem a valódi tartalma, hanem gazdasági (admi­
nisztratív) tényezők határozzák meg, A program 

úrftve . . ., , . további részében 'ci vízrajzi észlelőhálózat 
A .program, a ~ázlgazda 19azgat~ megnyltóJá- fejlesztésének eredményeiről hangzottak el 

v~'. Ill:tve Remaz János a KHVM es.dr·NKeresz- előadások a VITUKI és néhány ' igazgatóság 
tUrl Jlf!IO,S p; P'-:~, V.fzgazdálk.odásl ,F~s~tá~Y._, témafelelőseinek előadásában. Egy-két előadás 
v;zetdl1te~ .tlJéiéozlaró1v'al ~'z.~aöH .kenthl . egy országos megbeszélésre nem illően részIe­
Janos elsosorban az átszervezesek állásáról, te ő It, "ol akrn ' ~'t t' kbe hoc át 
llletve az ennek kapcsán felmerülő vfzkárelhá- z vo yan sz al ej ege ese s N-
rttási problémákról beszélt. Szükségesnek tartja koztak az elő~ók, melyek c~ak ~gy sokkal szu­
továbbá a normatív pénzelosztást és a "PR" te- ke~ szkamal rendezvény temáJához tartoztak 
vékenység fokozását, Ezzel a második téma- vo a, N N , 
körrel szinte minden felszólaló foglalkozott, így Az ~Iso nap Nhátralévo ,részében ne~~~y ku­
ez a kérdés az idei rendezvény egyik legfon- tatást Ismerteto előadás es a nemzetkoZ1 kap­
tosabb témájának bizonyult. csolatok .. ~~lyzetét bemutató ismertetés hangzott 

Dr. Keresztúri János a vízrajzi munka alap- el. Itt. ~Ion említést érdemel a magyar-román 
elveiről és az elmúlt időszak hibáiról beszélt. vízrajzI kapcsolat, melyben sokak számára 
Külön kiemelte az adatforgatomban bekövetke- meglepetésszerű nagy fejlődés volt tapasztalható 
zett viszonylag sok késést, illetve' azt, hogya 
vfzrajzi egységek kellően nem felkészültek egy 
szélsőséges időjárási helyzet nyomonkövetésére. 
Korompay András az OVF Vfzkárelhárftási 
Főosztály:mak vezetője, a vfzrajzi adatokat leg­
nagyobb mértékben felhasználó szakágazat 
nevében szólt a résztvevőkhöz. A szakágazat 
munkájából adódóan elsősorban a védekezések 
alatti vfzrajzi adatszolgáltatással foglalkozott. 
Beszámolt azokról a folyamatban lévő mun­
kákról , melyek az előbb említett tevékenység 
rendezését próbálják megoldani . 

Ezután a vízrajzosokat leginkább érdeklő ér­
tékelések következtek az elmúlt év vízrajzi 
munkájáról. Ezt a szokásoknak megfelelően az 
illetékes fóhatósági előadók ismertették. Ezek a 
gyors, számokkal alátámasztott értékelések pont 
azzal a tanulsággal szolgáltak, hogy az eddigi 
módszerekkel a vízrajzi munkát lemérni nem le­
het. E cikk frójának is az volt a benyomása, hogy 
egyre több törekvés tapasztalható, hogy mun­
kánkat igyekeznek "kilóra" mérni. A normatív 
értékel ések a minőség i munkát messze nem 
mutatják meg, a területi sajátosságokat nem ve-

az elmúlt időszakban, A nap befejező programja 
a baráti találkozó volt, mely a rendkívül hasznos 
közvetlen tapasztalatcsere fóruma már évek óta. 

Az első nap számunkra fontos része volt, 
hogy az előadásokon részt vett Török Imre 
György műszaki igazgat6-helyettes főmérnök is, 
aki hozzászólásában a vízrajzi szolgálat fontos­
ságát hangsúlyozta a vfzügy szervezetén belül. 
Szólt a hidrológiai kutatások folytatásának fon­
tosságáról. Példaként a Maros vízgyűjtőjét emlí­
tette, mely a megelőző években jelentősen 
megváltozott, ezért újabb feltárást igényeine. 

A második nap első programja volt az infor­
matikai téjékoztató, melyet Barkóczi Zsolt az 
OVF illetékes osztályának képviselője tartott. 
Ismertette a LOTUS-NOTES rendszer felhaszná­
lásának lehetőségeit, illetve a Hidrológiai 
Adatbázis (HAB) fejlesztésének állását. Mint azt 
hozzászólásomban is elmöndtam, ma al ágazat 
legfontos~bb kérdéseként kellene kezelni egy 
megfelelő információkat adó rendszer 
létrehozását. Sokan ki merik mondani, hogy ma 
a döntések egy részét a megfelelő információk 
nélkül hozzák (például: a vízhas-ználatok gyakor­
latilag nyomonkövethetetlenek). A legfőbb hiba 
az, hogy a Vízügyi Információs Rendszert 
leszűkftik a HAB-ra és ezt a vízrajzot belügy ként 
kezelik, Sokan ezt a kérdést számítástechnikai 

problémaként könyvelik el, holott ennek a prob­
lémának a legegyszerubb része és végeredménye 
a szükséges szoftverek elkészítése. 

Az előző témához is kapcsolódóan Domahidy 
László (OVF Vízkészletgazdálkodási Osztály) 
ismertette a vízrajzi adatok archiválásának 
helyzetét. Előadásából kiderült, hogy ezen a 
téren 1993-ban jelentős eredményeket értünk el, 
de idén a szükségesnél kevesebbet fordíthatu'nk 
erre a célra, 

A továbbiakban három előadás hangzott el a 
vízrajzi gyorsadatszolgáltatásról (Bartha Péter, 
Vituki Hidrológiai Intézet), a Védelmi Infor­
mációs Rendszerről (dr. Szlávik Lajos, PMMF 
Vízgazdálkodási Int~zet, Baja) és. a meteorqló- , 
giai információs rendszerr61 (Tölgyesi László, 
Oflizágos Meteoro.1ógi,ai Szolg~lJt)." 'r., t 

'Az utolsó, de ~án legfontosabb progra~ li fó­
rum volt, melyen a hagyományoknak megfelelő- ' 
en a vtzrajzi csoportvezetők mondhatták el ­
problémáikat. Az előző években előre megha­
tározott kérdésekre is kellett válaszolni, idén 
teljesen kötetlen volt a hozzászólások tartalma. 
Tizenharmadik "vfzügyként" a Vituki Rt. Hidro­
lógiai Intézetének igazgatója is felszólalhatott. 
Sajnos a fóosztályvezetők ezen a programon már 
nem tudtak részt venni, így nem volt meg az a 
közvetlen kontaktus, mely ezeket a fórumokat 
na~on hasznossá tette az előző években. 

Osszefoglalva az országos értekezlet néhány 
fontos tapasztalata: 

- az 1993. évi sikeresnek mondható (kivéve az 
informatika területén), a finanszírozási 
lehetőségek viszonylag jók voltak, 

- az 1994. évben a pénzügyi nehézségek miatt 
előreláthatóan le fog lassulni az előző évek gyors 
fejlődési üteme, "ár vízügyenként nagyok az 
eltérések a lehetőségekben, 

- néhány visszatérő probléma most is előtérbe 
került. Ezek közül talán a legfontosabb a 
beruházási, üzemelési és fenntartási költségek 
megfelelő arányának megválasztása, mert lassan 
eljutunk oda, hogy a megépített műveket nem 
tudjuk megfelelő módon üzemeltetni, 

- egyre jobban feli smerjük a PR tevékeny­
s.égének fontosságát. 

Köszönetet kell mondanunk a ve ndéglátó 
Észak-magyarországi Vízügyi Igazgatóságnak a 
kifogástalan vendéglátásért és a gondoskodásért, 
mellyel kellemessé tették számunkra ezt a két 
napot. 

Lábdy Jenő 
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Vízhozammérési gyakorlat Szegedén 
1994-ben az Ativizig vállal­

kozott arra, hogy az évente szo­
kásos vízhozammérő gyakor­
latot megrendezze. Ez nem csak 
kötelezettség volt számunkra, 
hanem megtiszteltetés is, mert 
tizenegy vízügyi igazgatóság, a 
Vituki mérőcsoportja és a 
fóhatságaink képviselői is részt 
vettek a rendezvényen , s így 
lehetőségünk adódott a 
munkánk és a Tisza alsó szaka­
szának bemutatására. Az idei 
gyakorlatot dr. Szekeres János 
vezette, az alábbiakban közöl­
jük külön a Vízpart számára 
készített értékelését: 

azzal a megfontolással, hogya 
nemrég beszerzett SEBA gyárt­
mányú vízsebességmérő műsze­
reinket, amelyek a korábbiaknál 
pontosabbn mérik a kisebb 
sebességeket is, egy ki mon­
dottan lassú vízfolyá on , már­
mint az újbecsei duzzasztó által 
befolyásolt, visszaduzzasztotl 
szegedi folyószakaszon próbál­
juk ki. 

igen takaros kis árhullám ala­
kult ki, az általunk remélt víz­
hozam mintegy háromszoro­
sával úgy, hogy már a mérőgya­
korlat későbbi időpontra halasz­
tásának gondolatával foglalkoz­
tunk. 

Végül mégis a gyakorlat terv 
szerinti lebonyolítása mellett 
döntöttünk és így valamennyi 
mérőcsoportnak alkalma volt 
megmérni a mintegy 1300 köb­
méter/s körüli vízhozamot, ami 
kb. 15 százalékos tartósságú 
érték és a középvíznek is mint­
egy kétszerese. Különösen 
figyelemre méltó ez a tény 
akkor, ha ismételten megem­
lítjük azt a tényt, hogya cso­
portok között olyan is volt, 
amelyik napi tevékenysége 
során legfeljebb a Berettyót, 
vagy a Sió csatornát szokta 
mérni. 

A mérések időpontjául több 
hónappal korábban a május 31-
június 1. időszak lett kijelölve. 

A vízhozam méréseket 1982-
től - a hálózat teljes decentra­
lizálásának befejezése óta - a 
vízügyi igazgatóságok mérő­
csoportjai végzik. 

1994-ben a Tisza szegedi 
szelvényéi-e esett a választás, 

Mindössze egy körülményre 
nem terjedhetett ki a gondos 
szervezők aktivitás~, mármint 
arra, hogy a Tisza lassú, lomha 
mozgásával az újonnan beszer­
zett vízsebességmérő műsze­
reinknek a kis sebességek méré­
se terén vélhetően meg lévő 
előnyeit tudjuk kamatoztatni. A 
mérések idejére ugyanis egy 

Országos evezősbajnokság 
Szeged, 1994. július 7-10. 

Az ország egyetlen olyan evezőspályája a Maty-éri Gróf Széchenyi István evezős pálya, 
amely magasszintű nemzetközi versenyek rendezésére is minden szempontból alkalmas. 

A pálya 1981-ben készült el, azóta évente itt rendezi a Magyar Evezős Szövetség az eve­
zősök legnagyobb versenyét, az országos bajnokságot. Végső soron itt dől el, ki, milyen 
minősítést kap, milyen nagy nemzetközi versenyen indulhat, ki lehet tagja a különböző 
(felnőtt, ifjúsági, főiskolai) világbajnokságra utazó magyar válogatott keretnek. 

A Szegedi Vízügyi Sportegyesület evezősei az 
idei rangos hazai versenyeken jól szerepeltek. A 
Velencei-tavon rendezett Vidék-bajnokságon, 
ahol húsz magyar egyesület versenyzői vettek 
részt, a Mármarosi János-Kéri László felnőtt 
kormányos nélküli kettes, valamint Ádám Péter a 
serdülő és Hudy Andrea a tanuló egypár­
evezősök versenyében bajnoki címet szerzett. 

Második helyen végzett a Hudy Andrea­
Lénárt Sarolta tanuló kettes és Lele László az 
ifjúsági egypárevezősben. 

Bronzérmes lett a Danyi Róbert-Lele László 
ifjúsági kétpárevezős, a Kitka Gergely-Kónya 
Gábor-Csala Gyula-Molnár Zoltán-Majoros 
Tibor tanuló kormányos négypárevezős, a Danyi 
Róbert-Haumann Péter-Kószó Ferenc-Lele 
László ifjusági négypárevezős és a Mármarosi 
János-Kéri László-Tarjáni Tibor-Dorka Péter 
felnőtt kormányos nélküli négyes. 

A vidék-bajnokság után két héttel rendezte 
meg a Magyar Evezős Szövetség Csepelen a 
Budapest-bajnokságot, ahol 16 egyesület képvi­
seltette magát, többek között 12 versenyzővel a 
Szegedi Vízügyi Sporegyesület is. Evezőseink 
kilenc számban indultak és hatban érmes helyen 
végeztek. 

Hudy Andrea itt is győzni tudott a tanuló 

-

egypárevezősök versenyében és a vidék-bajnoki 
cím mellé a Budapest-bajnoki címet is elhó­
dította. 

Ezüstérmes lett ifjúsági egypárevezősben Lele 
László, serdülő egypárevezősben Ádám Péter, a 
Hudy Andrea-Lénárt Sarolta tanuló kétpáreve­
zős és a Csonka Csaba-Hansel Balázs-Kovács 
Gyula-Ambrus Attila összeállftású felnőtt 
kormányos nélküli négyes. Harmadik helyezést 
ért el a Hansel Balázs-Csonka Csaba, egyetemi 
korm.ányos nélküli kettes. 

Eredményei alapján az amsterdarni főiskolai 
világbajnoki keretbe jelölte a Magyar Evezős 
Szövetség Hansel Balázst, Csonka Csabát, Kéri 
Lászlót, Mármarosi Jánost és edzőjüket, Sobják 
Ferencet. Gratulálunk és eredményes szereplés t 
kívánunk. 

Az országos bajnokságon induló ver­
senyzőinktől is jó szereplést várunk, bízunk 
benne, hogy a Magyar Köztársaság idei bajnokai 
között is találunk majd szegedi evezősöket. 

A szép környezet, a tiszta levegő, a jó hangu­
lat, az izgalmas verseny bizonyára sok érdek­
lődőt csalogat ki a Maty-érre, ahová mindenkit 
szeretettel vár a Magyar Evezős Szövetség és a 
Szegedi Vízügyi Sportegyesület. 

Benke György 

Ha május, 
akkor sporttalálkozó! 
Teke: vezetői 2l5- l 94, Sze­

ged javára. A csapat tagjai: dr. 
Kováts Gábor, dr. Major Tibor, 
Hegyes Zoltán, Kurucz Gyula. 

Női: 178-153, Székesfehérvár 
javára. A csapat tagJaI: 
Hegyesné Pálfy Gabriella, 
Szabóné S/pos Katalin, dr. 
Kovátsné Rifter Marianna, 
Piontér Ildikó, Zsótér Ágnes és 
Baginé Mayer Emese. 

Kosárlabda: 66-58, Szeged 
javára. Kiemelkedő teljesít­
ményt nyújtott igazgatósá­
gunktól: Török Imre György és 
Kenéz Imre. 

Női ügyességi ve(seny: 23-19 
a hazaiak jayára. Hétméteres 
rugás, dobás kézilabda kapura, 
az ellenfél csapat igazgatóinak 
kosárlabda büntetődobás, 

célbadobás. 

Húsz éves sportbarát­

ság köti össze a székes­

fehérvári és a Szegedi 

Vízügyi Igazgatóságot 

(1988. óta a Környezet­

védelmi Felügyelőségek 

is részt vesznek). 1994-

ben Székesfehérváron 

került sor a jubileiumi 

találkozóra az alábbi 

sportágakban és eredmé­

nyekkel: 

Szeged javára. Örületes fö­
lénnyel nyertünk! 

Női: 273-163 a hazai pálya 
előnye döntött. Az összesített 
eredmény ekkor 3:3. 

lzgalom tetőfokon ... és a 

rugás. A székesfehérvári csapat 
vadonat új szerelésben, idegen­
légiós erősftéssel: dr. Hajós 
Béla, dr. Varga Miklós, Koloss­
váry Gábor. 

1:0, 2:0, 3:0 és a végered­
mény 4:0 Szeged javára. A 
győztes csapat tagjai: Tri­
polszky Imre (a mezőny leg­
jobbja) , Császár Imre (gól­
lövő), dr. Fekete Endre (beton­
védő), Hegyes Zoltán (góllövő), 

Kardos Sándor (góllövő), 

Kurucz Gyula (góllövő), 

Baranyi Sándor (villámszéJső). 
Az összesített eredmény: 4:3 

Szeged javára. 
• Esti eredményhírdetés , 

vacsora, tánc (szerintem ezt is 
Szeged nyerte!), barátkozás ... 
bajnali búcsúzkodás: Jövőre 
Szegeden! Úgy legyen! 

Lövészet: vezetői 238-237 mindent eldöntő vezetői labda- Kurucz Gyula 

Hidrometeorológiai 
helyzetjelentés 

mm 

Májusban változékony, az 
évszaknak megfelelőnél szára­
zabb volt az időjárás 

A gyakori zápora, zivatarte­
vékenység (10-18 csapadékos 
nap) ellenére a területünkre 
számított 43 milliméteres havi 
összeg 16 milliméterrel el­
maradt a sokéves átlagtól. Főleg 
a hónap második harmadában 
jelentkez6 nagycsapadékok 
szeszélyes területi elo zI ása 
lényeges eltéréseket okozott az 
egyes körzetek csapadék­
eUátottságában. Míg délről 20 
milli méter alatti (minimum: II 
milliméter, Kisszállás), addig az 
igazgatóság középső és 
északkeleti részéről 60 milli­
méter feletti összegeket is 
jelentettek (maximum: 91 
milliméter, Csanytelek). 

A hónap folyamán csak 
néhány napon sütött zavar­
talanul a nap. A havi napfény­
tartam lényegesen, 40-50 órával 
kevesebb lett az átlagosnál: a 
szegedi állomáson mindössze 
219 órát regisztráltak. 

Az időjárás változékonysága 
a hőmérsékletek alakulásában 
tükröződött leginkább. Az 
évszaknak megfelelő értékeket 
c ak átmenetileg, a lehülések és 
fel melegedések közötti na­
pokon lehetett mérni. A hóelejei 
hidegfront betörés idején 2 °C_ 
os hajnali minimum, a 17-i 

tHl 

hőségnapon 31 0 C-os napi eloszlásáról függő mértékben, 
csúcs is előfordult. A havi de átlagosan 50 százalék körül 
középhőmérséklet - a sokéves váltakozott a felső 20 centimé­
átlagtól alig eltérve - 16,2 oC teres talajréteg víztartalma. 

lett. Ennél mérsékeltebb, és több-

Folyók vizjárása 
A hónap utolsó harmadáig az 

áprilisi áruhullám apadó ága 
határozta meg folyóink víz­
szintjét, majd a Tiszán, Sze­
gednél 19-én 172 centiméternél, 
aMaroson, Makónál 21-én 23 
centiméternél bekövetkező 

völgyeléseket ismét áradás 
követte. A legmagasabb vízáJ­
lásokat azonban nem ekkor, 
hanem május l-jén olvasták le: 
Szegednél 529 centimétert, 
Makónál 91 centimétert. t.. havi 
középvfzálJás mélyen az átlag 
alatti, Szegednél 275 centi­
méter, Makónál 42 centiméter 
lett. 

Talajnedvesség, talajvfzjárás 
A csapadék időbeli és területi 

nyire csökkenő tendenciáj ú 
változások jelentkeztek 20-50 
centiméter között. 

A hónap közepére-végére 
szintén 50 százalék körüli 
nedvességet elérve. A fél 
méternél mélyebb rétegek 
továbbra is telltettek maradtak. 

A talajvízszintek áprilisban 
felgyorsult emelkedése május­
ban többnyire megállt, sőt a 
legtöbb helyen ' apadásba 
fordult. 

A néhol még megmaradó 
áradó, és az apadó vízállások is 
10-30 centimétert változtak. A 
sokéves átlagoktóJ való el­
maradás ismét nőtt. 

Készítette: 
a vízrajzi csoport 

VÍZPART 
Az Alsó-Tisza-vidéki 
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